



责任编辑：周有强
新闻热线：(010)84151653
E-mail: grbzqyq@163.com

教育部下发通知要求——

高校家庭困难学生 评定不能当众“比穷”

本报讯 (记者周有强)针对近日一些媒体报道的有地方法校评定助学金时让学生当众“比穷”的情况,教育部日前下发通知,要求进一步加强和规范高校家庭经济困难学生认定工作,“保护受助学生尊严”。

教育部办公厅印发《关于进一步加强和规范高校家庭经济困难学生认定工作的通知》指出,认定家庭经济困难学生应依据其家庭经济状况,不能加入其他非经济因素,坚决杜绝将“助学金”变成“奖学金”或用“助学金”代替“奖学金”的行为。

通知提出,要保护受助学生尊严。公示家庭经济困难学生受助情况的内容,不能涉及学生个人及家庭的隐私;评定学生家庭经济状况时,不能让学生当众诉苦、互相比困;宣传学生励志典型时,涉及到受助学生的任何事项,都应征求学生本人的同意;采用隐性的方式,避免大张旗鼓发放款式相同、规格统一的资助物品,把困难学生与非困难学生割裂区分。

通知要求,各高校要根据各地指导标准,结合学校所在城市物价水平、高校收费标准、学生家庭经济能力等因素,确定家庭经济困难学生的认定标准和资助档次,对多年前制定、现已不适应新形势新情况的认定办法和条款,要尽快予以修订。在分配资金和名额时,要对民族院校、以农林水地矿油核等国家需要的特殊学科专业为主的高校、家庭经济困难学生多的高校予以适当倾斜,统筹考虑不同专业、不同年级、学生经济困难程度等因素,并把建档立卡家庭经济困难学生、农村低保家庭学生、农村特困救助供养学生、孤残学生、烈士子女以及家庭遭遇自然灾害或突发事件等特殊情况的学生作为重点资助对象。

通知强调,要进一步做到“四公开”,所有资助项目要公开,所有申请条件要公开,所有评审过程要公开,所有资助结果要公开。

青岛推进全域 义务教育均衡发展

本报讯 (记者杨明清 通讯员匡润金)日前,《青岛市“十三五”教育事业发展规划》正式印发。《规划》提出了“一个目标”和“六大任务”等具体要求。其中着力实施全域义务教育均衡发展工程、推进学前教育优质普惠性发展等成亮点。

“一个目标”指的是到2020年,实现高水平、有特色的教育现代化,基本建成学习型社会,形成区域优势明显的人力资源集聚高地,教育事业发展主要指标和人力资源开发水平位居全国同类城市前列。“六大任务”指的是立德树人,促进学生思想道德和综合素质发展;公平优质,全面提高基础教育办学育人水平;关怀个体,帮助有特殊需要学生更好的发展;融会贯通,构建高水平的现代职业教育体系;提升能力,促进高等教育校地融合创新发展;全民学习,构建灵活开放的城市终身教育体系。

《规划》明确提出,着力实施全域义务教育均衡发展工程、农村义务教育学校基础能力提升项目、乡村教师重点支持项目等,实现市域内城乡义务教育学校生均公用经费基准定额标准、学校建设标准、教师队伍配置标准、教育装备配备标准、教师收入标准的“五统一”。到2020年,规划新建、改扩建学前教育设施500余所,以农村学前教育设施建设为重点,推进学前教育优质普惠性发展;新建、改扩建义务教育设施400余所,普通高中25所,解决“乡村弱,城镇挤”的问题;加强对农村义务教育学校的针对性扶持,开展城乡对口帮扶、一体化办学、校长教师轮岗交流、利用信息技术共享优质资源等方式,补齐乡村教育短板,提升乡村教育质量。

装点车厢 喜庆回乡



春运期间,81名滨州市第一中学青海民族班的学生乘坐Z105次列车返乡,列车工作人员与同学们共同装饰着车厢,为旅途增添了节日的氛围。

张明华 摄

这是个饱含苦心的公益项目,它企盼用有组织的服务,来弥补留守儿童亲情上的缺憾——

当留守儿童有了“童伴妈妈”

本报记者 杨学义

“妈妈,我天天都在盼着你回来!”

“爸爸妈妈,快回来看看我吧!好想你们啊!”

……

在四川省泸州市叙永县落卜镇红星村的一间教室里,小学教师张新民把孩子们聚拢到一起,让他们匿名写下愿望,贴在了一面名为“心语心愿”的墙上。

“只要写上去,愿望就会实现。”张新民安慰着孩子们,心里却暗潮涌动,久久不能平息。

四川是我国农民工输出最多的省份之一,常年外出务工人员2400万左右。据民政部最新数据显示,中国已经有902万名农村留守儿童,其中四川的留守儿童达70万以上。

2015年10月起,中国扶贫基金会与中国公益研究院、共青团四川省委,共同发起“童伴计划”的试点项目,计划用3年时间在四川10个县的100个村,每个村选聘一名“童伴妈妈”。这是个饱含苦心的公益项目,它企盼用有组织的服务,来弥补留守儿童亲情上的缺憾,守护他们的安全和健康。

张新民就是这100名“童伴妈妈”的一员。她让孩子们在村中的“童伴之家”写下了自己的愿望,“本来想通过这种方式摸清孩子的心理状态,但孩子们的话远远超过了我的预计,他们太需要我们的关心了。”

“我妈妈不在的时候, 你就是我的妈妈”

苗苗是张新民邻居家的孩子,学习成绩优异、性格开朗,是一个见人爱的小女孩。

由于父母常年在外务工,她和外公外婆住在一起。1月17日,她蹦蹦跳跳地推开张新民的家门,“张老师!我的爸爸妈妈回来了!”这天是苗苗的父母回乡过年的第一天,也是苗苗最兴奋的一天。

张新民对去年春节时的场景,还历历在目。2016年的元宵节刚过,苗苗的父母又要动身前往西安务工,行李却找不到了。

全家人默契十足。苗苗的外公外婆沉默着,苗苗低着头。苗苗的父母则悄悄地找起了行李。不一会儿,行李找到了。苗苗却“哇”的一声哭了出来,用力拽着行李,重复着每年都类似的几句话:“爸爸、妈妈,你们不要走啊!”“妈妈,你陪我上学吧!”

这名小女孩说,几百元压岁钱不翼而飞的前一天,邻居家的孩子花花恰好到她家做客。她试探性地问过花花,花花大怒,不再理她。

何群意识到了事情的严重性,开始对花花进行家访。原来,花花的父母已经离家务工1年多,花花一直被寄养在伯母家里,“这个孩子在家中排行老二,有一个姐姐,一个弟弟,因为超生,家里被罚了很多钱,也因此欠下很多债”。

为了还债,花花的父母不得不带着小儿子到新疆打工。“她的伯母有个孙女,经常对花花指手画脚,伯母对花花也有防备心理。”时间久了,花花变得非常压抑,开始和村里的“小青年”厮混。

在了解了花花的经历后,何群不胜唏嘘。“这不是她的错,这孩子很可怜。”

何群找到花花,提到了压岁钱的事情。花花低头沉默。何群并没有着急,而是给她讲了课本上“列宁打碎花瓶”的故事,告诉她要勇于承认错误,“你说出来,我们一样继续关心你。”

全班哄堂大笑,张新民也笑了。这对她的职业来说,是最大的肯定。



一名留守儿童想爸妈难过落泪,希望爸妈今年早点回家过年,在家里多住几天。演智 摄/视觉中国

有了“童伴妈妈”,苗苗的心事没有之前重了。“之前,一提到自己的妈妈,苗苗就掉眼泪。”张新民说,妈妈是苗苗平时最不能触碰的“泪腺”,而“童伴妈妈”让苗苗有了暂时的依靠,忘记了痛苦。

有一次,在“童伴之家”的课程中,苗苗玩得非常开心。兴奋之中,当着同学的面,大声冲张新民喊了一句:“张老师,我妈妈不在的时候,你就是我的妈妈。我妈妈回来的时候,你就不是我的妈妈了。”

全班哄堂大笑,张新民也笑了。这对她的职业来说,是最大的肯定。

只要有人告诉她, 她就一定能行

一年前,“童伴妈妈”何群与在浙江做生意的丈夫告别,回到了他们的村子——四川省泸州市合江县榕江镇高庙子村,照顾年仅4岁的孩子。

何群做这份工作的初衷,是方便照顾自己的孩子,而真正成为一名“童伴妈妈”后,她又感到庆幸,“这是一份做好事、能上瘾的工作!”

工作不久,何群就遇到了一件棘手的事情。一名小女孩跑来诉苦,“何妈妈,我的压岁钱被偷了!”

这名小女孩说,几百元压岁钱不翼而飞的前一天,邻居家的孩子花花恰好到她家做客。她试探性地问过花花,花花大怒,不再理她。

何群意识到了事情的严重性,开始对花花进行家访。原来,花花的父母已经离家务工1年多,花花一直被寄养在伯母家里,“这个孩子在家中排行老二,有一个姐姐,一个弟弟,因为超生,家里被罚了很多钱,也因此欠下很多债”。

为了还债,花花的父母不得不带着小儿子到新疆打工。“她的伯母有个孙女,经常对花花指手画脚,伯母对花花也有防备心理。”时间久了,花花变得非常压抑,开始和村里的“小青年”厮混。

在了解了花花的经历后,何群不胜唏嘘。“这不是她的错,这孩子很可怜。”

何群找到花花,提到了压岁钱的事情。花花低头沉默。何群并没有着急,而是给她讲了课本上“列宁打碎花瓶”的故事,告诉她要勇于承认错误,“你说出来,我们一样继续关心你。”

全班哄堂大笑,张新民也笑了。这对她的职业来说,是最大的肯定。

脚,伯母对花花也有防备心理。”时间久了,花花变得非常压抑,开始和村里的“小青年”厮混。

在了解了花花的经历后,何群不胜唏嘘。“这不是她的错,这孩子很可怜。”

何群找到花花,提到了压岁钱的事情。花花低头沉默。何群并没有着急,而是给她讲了课本上“列宁打碎花瓶”的故事,告诉她要勇于承认错误,“你说出来,我们一样继续关心你。”

“哇”的一声,花花哭得很伤心。“何妈妈,我感觉妈妈不要我了。我好孤单,没有亲人。”何群抱着她,任她发泄情绪。

之后,何群便与花花保持着密切沟通。她发现,花花是一个很爱美的姑娘,便问她:“你长大了想做什么?”“我想当明星!”

何群鼓励她:“当明星没什么不可以。但你只有努力学习,才能从这里走出去!”

现在,花花已经到镇上念初中,完全变了一个人。虽然成绩还处在中游水平,却是最刻苦的一个,“只要有人告诉她该怎么做,她就一定能行!”

儿童不再留守, 妈妈不再“童伴”

在一次“童伴之家”的课程中,何群组织孩子们画一幅全家福。不少孩子都交上了令人称羡的作品”。一名小男孩却小声问何群:“我可以画自己和爷爷吗?”何群笑着说:“当然可以。”

这名小男孩叫壮壮。这件事情后,何群开始重新留意他。原来,壮壮出生不久,父母便离异。后来,还很年轻的母亲回到贵州老家,开始了新的生活,父亲受打击严重,精神抑郁,离家出走,已被登记为“失踪人口”。

壮壮和爷爷生活在村中的危房里。除了爷爷,他唯一的亲人就是“何妈妈”。第一次家访的时候,“我问他有妈妈吗?他说没有。问他有爸爸吗?他说没有。脸上完全没有表情。”

细心的何群开始观察壮壮的生活,逐渐发现他和小伙伴一同玩耍的时候,并无防备,反而很活泼,但一接触成年人,就变得沉默。一次,一名爱心人士来到村里的小学捐献,壮壮作为受捐人被校长叫到办公室,“你去那间教室里面等一等”。当校长、何群和爱心人士来到教室后发现,壮壮一动不动地站在教室的中央,“我第一感觉还以为他犯错了,像假扮一样。”这一幕让何群很是心酸。

后来,当“童伴之家”开课时,何群通过各种方式鼓励壮壮。“每次做‘击鼓传花’游戏,我都会故意让红花落在他手里,让他表演节目。”渐渐地,壮壮开始当众表达自己。

“由于要开导他,必须和他聊天,但又不知道该聊什么。”何群担心聊家庭会伤害到壮壮的自尊心,便开始和他聊动画片。

“你喜欢什么动画片?”“铠甲勇士,他们有神奇的力量!”

“如果你有神奇的力量,想干什么?”“我想让家里的房子变得好一些,让爷爷生活得幸福一点。”

如今,壮壮开朗了许多。在何群的一次家访中,他还提前跑到路上等她。“后来才知道,那条巷子里的狗多,壮壮提前过去陪我一起走。”何群说,壮壮这一个小小举动让她感动了很久,“我知道他在改变,也知道我终于走进了他的内心。”

尽管何群觉得成为一名“童伴妈妈”,是她一生最有意义的事情,但她依旧希望,能有这样的一天:儿童不再留守,妈妈不再“童伴”。

(为保护当事人,未成年儿童均为化名)



艺考生 春节不回家

在北京东六环外,分布着许多大大小小的艺术培训班。春节期间,一家培训机构的上百名考生都将在北京过节。“千山万水跨过家乡联考必过”,这是联考前教室挂出的横幅,为的就是激励考生。

朱子莹 摄/视觉中国

青海:国家免费师范生“抢手”

本报讯 (记者邢生祥)“月薪6000元以上,分配周转房一套,寒暑假报销往返交通费、就业岗位均在州直属四所高级中学”“专业不限,给安家费2万元,解决住房……”日前,青海省国家免费师范生招聘会在省教育厅举行,全省各市(州)教育局、部分县教育局和高中学校齐聚招聘会现场“抢人才”,玉树藏族自治州、果洛藏族自治州等地区教育局开出了优厚待遇,来吸引免费师范毕业生。

青海国家免费师范生招生工作自2007年开始实施。“每年全省各地报上来的要人计划均高达700多人(含学前、小学、初中、高中、特殊教育),但每年回省就业的毕业生仅200人左右,所以我省的国家免费师范生资源非常宝贵。”青海省学生工作管理办公室主任张普权说,今年回青海就业的国家免费师范生共182名,比去年有所减少,跟2011年比,少了约60人。其中,特殊教育1名、学前教育3名,将被安排到相应岗位工作,其余的178名将按“基层优先、高中优先、海东比西宁优先”原则到各地高中学校就业,将尽力引导免费师范生到边远基层学校就业,以促进全省教育均衡发展。

据介绍,受就业观念影响,绝大多数免费师范生都比较向往中心大城市,即首选西宁市区,再周边、再海东、再环湖、再三江源……为从政策上对边远、艰苦地区予以倾斜,青海每年都在最大限度压缩西宁市、海东市的计划名额,同时放宽6州的计划名额,即对6州的招聘计划不予限制。此外,青海正在向教育部申请,力争使青海国家免费师范生名额每年达到300人。

让幼儿园娃娃走出寒假补课班

儿女,双方“合谋”让补课孩子的年龄段不断前移。一家奥数培训机构,从2016年暑期就开设了针对幼儿园大班的“思维训练班”,今年寒假的培训也已经开课。

那么,是什么让父母选择让孩子来此吃苦呢?家长们提到,现在有些学校的老师因为怕“超纲”,课堂知识内容越教越少,可是考试的难度却很高;

而且,孩子想要成为学校的“优生”成功进入优质初中,升入示范高中,更是需要许多“闪光点”才行;学校不给力,父母没法子,只能去课外班补课培优。

想上名校就得多吃苦,这似乎成了可以理解又无可奈何的选择。那么,这种课外选择果真有效?一位中学老师坦言,教育有其自身的规律,学校教学也有其符合规律的安排。类似让幼儿园娃娃学奥数这种拔苗助长式的学习,不仅不会让孩子抢跑成功,反而会加深他们的挫败感,丧失学习的兴趣。

明知培训不会有太大作用,却要掏出大把的银子搭上大把的时间,家长们果真如此愚昧?其实,更多人图的是另一层深意:

上奥数课为了啥?不是为科学兴趣,而是为了获奖,增加“小升初”时被名校选上的筹码。而要想在比赛中获奖,就要懂“游戏规则”——有的培训机构就是比赛的主办方或赞助方,只有参加了他们举办的培训班,才能有获奖渠道,甚至才有可能花钱买到证书;

上培训班为了啥?也是为了通过与优质名校有合作关系的培训机构,先“占坑”,为升入名校排上队。因为“小升初”不考试,名校又不希望全招进来了。

教育的一切都是为了受教育者。在实现教育资源均衡、追逐教育公平的漫漫长路上,有关部门的步伐需要再快一点,办法需要再多一点,家长们也需要放下心中的焦虑,共同编织出一张“减负有效保护网”,让孩子们内心的笑容更加灿烂。

教育的一切都是为了受教育者。在实现教育资源均衡、追逐教育公平的漫漫长路上,有关部门的步伐需要再快一点,办法需要再多一点,家长们也需要放下心中的焦虑,共同编织出一张“减负有效保护网”,让孩子们内心的笑容更加灿烂。

教育的一切都是为了受教育者。在实现教育资源均衡、追逐教育公平的漫漫长路上,有关部门的步伐需要再快一点,办法需要再多一点,家长们也需要放下心中的焦虑,共同编织出一张“减负有效保护网”,让孩子们内心的笑容更加灿烂。

教育的一切都是为了受教育者。在实现教育资源均衡、追逐教育公平的漫漫长路上,有关部门的步伐需要再快一点,办法需要再多一点,家长们也需要放下心中的焦虑,共同编织出一张“减负有效保护网”,让孩子们内心的笑容更加灿烂。

教育的一切都是为了受教育者。在实现教育资源均衡、追逐教育公平的漫漫长路上,有关部门的步伐需要再快一点,办法需要再多一点,家长们也需要放下心中的焦虑,共同编织出一张“减负有效保护网”,让孩子们内心的笑容更加灿烂。

兰海燕

“第一轮所有班级名额已经报满,第二轮也已经去了大半,要报名得抓紧。”上海市徐汇区一家培训机构的迎宾员这样介绍。据《文汇报》报道,中小学的寒假尚未开始时,校外奥数、英语、作文等补课班